

EL PROGRESO

REDACCIÓN

Manuel Becerra, 6

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN

Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO lunes 19 de Octubre de 1908

Núm. 53

Ferrocarril de Villaoadrid á Lugo

Aspiración justa, preferida

Un asunto de interés vital para Lugo ventilase estos días en Madrid. No es por desgracia la razón, la justicia ni las necesidades ó conveniencias de los pueblos ansiosos de progreso, lo que suele pesar más en los altos centros donde asuntos de la índole de la que nos ocupa, han de solucionarse. Si á razones de equidad y de mejoramiento de la vida en ciudades y comarcas se atendiera, pocas veces como en el caso presente habría lugar á dormirse confiados en que el éxito coronaría irremisiblemente la demanda.

Tan justa, tan razonable, tan conveniente, no solo al interés local, sino al nacional mismo, es la pretensión formulada por la capital de Lugo, de enlazarse con la costa de su provincia, que no ha menester para defenderla, más que enunciarla.

El ferrocarril á Villaoadrid, al revés de lo que ocurriría con otro que proyectase en vano, pues en proyecto quedará eternamente, y que al parecer se pone á modo de estorbo frente á aquél, no vá encaminado á favorecer esta ó aquella entidad, estos ó aquellos intereses particulares, de quienes buscan en toda ocasión motivo de egoísta granjería.

La relación de los pueblos con la capital es relación obligada. De la capital dependen aquéllos por razón de la capitalidad misma, de los asuntos que en ella tienen que tratar y solventar en oficinas, en Tribunales, en Bancos, en Sociedades... Es algo así esa relación, aunque la frase sea repetida, como la que guardan en el cuerpo humano los centros nerviosos con la periferia, y perturbarla es siempre caso de locura.

¿Qué puede decirse, qué puede alegarse contra la construcción de esa vía férrea?

Que no atraviesa pueblos importantes, asegúrasenos que se objeta allá en las alturas, en un Consejo donde los ministros buscan inspiración é inspiración hallan frecuentemente, si bien desatinada en muchos casos.

¿Cómo medirán, en qué forma aquilatarán, la importancia de los pueblos, esos señores cuya ciencia no discutimos, pero cuyo sentido de la realidad extrañamos ver oscurecido? ¿Es que solo los grandes núcleos de población regulan el tráfico y el movimiento?

En esta provincia de dicha, pobre, misérrima por falta de apoyo, por falta de hombres que á su servicio inteligentemente se consagren, por exceso de paciencia en soporitar pretericiones contra las cuales en otras partes se alzarían turbulentos hasta hacerse oír y atender; en esta región, cuyos hijos son empujados á buscar en otros climas el pan que abundante tendrían en ella si el acierto y no el error ó el capricho, cuando no algo peor, presidiera las disposi-

ciones gubernamentales; en este país sufrido y olvidado, no hay en efecto núcleos de población numerosa y quiérese, por lo visto, que continúe no habiéndolos, que ni la misma capital llegue á serlo, desviando en otras direcciones el tránsito que es y debe ser obligado por ella.

Nó, no son, no pueden ser las poblaciones numerosas y habitadas, las que aconsejan ó dejan de aconsejar la construcción de un ferrocarril. En las aldeas, en los caseríos de Galicia, diseminados por la campiña, y quizá más que en parte alguna de Galicia en la comarca que habría de atravesar la vía férrea por Lugo pedida, vive un numeroso grupo de hombres, mucho mayor que el que se alberga en esas ciudades y villas cuya hegemonía en el orden de consideraciones que nos ocupa, tratase por las cuentas de imponer.

Esos hombres campesinos, que viven trabajando, que viven produciendo, arrancando de la tierra los productos que en las ciudades se consumen, sin devolver generalmente otros á cambio, esos hombres, deben de ser, y cada día que pase serán efectivamente, más y más atendidos que aquellos otros, en todos los pueblos celosos de su prosperidad material.

Ellos y la riqueza natural del suelo en el cual laboran son los únicos factores que principalmente deben ser tenidos en cuenta como base de cálculo para el tendido de líneas férreas.

Y por lo que respecta á este último punto, á la riqueza de la comarca que el ferrocarril de Villaoadrid á Lugo habría de atravesar, solo una ignorancia, que corre parejas con el desconocimiento geográfico de nuestro país, tan corriente entre nosotros, puede olvidarlo. Pocas zonas más abundantes en yacimientos mineros de fácil explotación; en valles fertilísimos donde con exhuberancia realmente asombrosa prodiga la tierra frutos valiosos; en pastos naturales donde la ganadería puede hallar desenvolvimiento grande y crecientemente.

Todas estas condiciones que nada dicen, á juzgar por lo que se murmura, á los señores de allá, de Madrid, informantes del proyecto, hablan en cambio y muy elocuentemente, con la elocuencia de que solo entienden los hombres de negocios, á esos extranjeros cuyos capitales disponíanse y halláanse todavía dispuestos á ser invertidos en la obra.

Y habrás de dar una vez más el caso de que por ceguera de los de dentro, de los de casa, deje de alumbrar la luz que de fuera se nos ofrece?

Triste cosa será, y será así por las trazas, si el cielo no obra un milagro, pues solo en milagros cabe esperar á pueblos como este de Lugo desdichado, pobre, misérrimo, por falta de hombres de valer positivo que lo apoyen y por falta quizá de otras cosas con que muchas veces logran hacerse respetar y atender, así los hombres como los pueblos.

LA PRENSA

El Sr. Dato y el Sr. Urzáiz se han puesto de acuerdo para que este último formule algunas preguntas al Gobierno acerca de la política económica.

No sabemos á que huela esa actitud del Sr. Urzáiz; pero se nos antoja que hay gato encerrado.

Un ministro de Hacienda que á todo trance quiere poner en vigor el plan económico villaverdistista; un presidente del Consejo que «ni quita ni pone rey» pero se muestra reservado y mira con el rabllo del ojo á los demás; y un Sr. Urzáiz que se propone tocar la cuerda sensible en el conjunto de armonías ministeriales, constituyen una trinidad interesante.

¿Qué papel habrá elegido el Sr. Urzáiz? ¿Qué papel se habrá designado á sí mismo la comedia parlamentaria?

Solidarismo y administración:

«Los diputados solidarios han presentado una enmienda al art. 276, que establece el voto corporativo para la elección de diputados provinciales, pidiendo que se aplaque el tomar acuerdo sobre tan importante extremo para cuando se discuta el art. 291, que se refiere á la forma en que se han de verificar las elecciones.»

La Comisión está dispuesta á aceptar la enmienda; con lo cual se conseguirá un breve aplazamiento para llegar á la resolución de una de las cuestiones batallanas del proyecto.

Falta hacen aplazamientos. En todo peiteo, es provechoso perder tiempo.

Porque mientras tanto, no se pierda otra cosa.

Acerca del último Consejo de ministros, escribe *La Prensa*, de Madrid:

«Desde las nueve y media hasta la una, estuvieron reunidos esta mañana los ministros en casa del señor Maura.»

El Consejo de hoy ha tenido importancia porque además de haberse aprobado varios expedientes de interés, se ocupó el Gobierno de la marcha de los debates parlamentarios y en particular del hermoso discurso pronunciado ayer en el Congreso por el ilustre jefe de los liberales.»

Que por cierto no le hizo mucho provecho al Sr. Maura.

Aún mostrándose, como de costumbre, varonilmente desdeñoso y retador.

El tiempo y el Gobierno:

«Tiene la situación meteorológica á hacerse estable—dice un colega—y con ello es poco lo que saldremos ganando. Ya que tengamos un Gobierno disparatado, tengamos al menos un tiempo que no este en crisis meteorológica cada dos días.»

Por Dios, que no le oigan á V., colega. Se expone V. á que el tiempo empeore de real orden.

En el Ayuntamiento de Madrid pasan cosas notables. Oigamos lo que dice un colega:

«Terminada la sesión, el alcalde llamó á su despacho al concejal liberal D. Antonio González Palencia, y le exigió que le presentase la dimisión de los cargos de visitador de carruajes y de presidente de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.»

Este delicado acto de venganza del alcalde, fué ácremente censurado por todos los que discurren por los Salones de la Casa de la Villa.

Estos dos carguillos los repartirá entre otros tantos concejales, y así tendrá asegurados dos votitos más para cualquier ocasión propicia.

¡Oh! ¡qué enérgico es el señor condé de Peñalver!

Exactamente lo mismo que otros alcaldes que no son condés; y que merecían ser príncipes orientales.

ALLENDE LAS FRONTERAS

Roosevelt conferenciante.

The Times dice que Roosevelt, después de sus cacerías en Uganda, á comienczo de 1910, vendrá á Inglaterra, y dará varias conferencias en la Universidad de Oxford.

Esta le conferirá el mismo grado que al Emperador Guillermo.

«Roosevelt—agrega *The Times*—pronunciará también un discurso en la Sorbona de París.

Según sus proyectos actuales, su espo-

sa irá á reunirse á Khartum, y le acompañará en su viaje por los países del Norte.»

Agresión á Taft

Telegrafían de Francfort que el candidato á la Presidencia de la República, Mr. Taft, que realiza ahora activos viajes de propaganda, ha estado á punto de ser víctima de un atentado.

En una de las estaciones del trayecto que seguía el tren en que viajaba, y aprovechando una parada del mismo, Mr. Taft, de pie en el estribo del coche, púsose á pronunciar un discurso.

Inmediatamente reñiose numeroso público á su alrededor.

Pero de pronto, cuando mayor era la elocuencia del candidato, un negro surgió de entre el público, y esgrimiendo un revólver, lanzóse hacia él.

Afortunadamente, pudo ser detenido en seguida y desarmado.

Mr. Taft, sin emocionarse, continuó su discurso, y el público, entusiasmado con su serenidad y sangre fría, prorrumpió en formidables aplausos.

De Italia.—En Terni

Telegramas de Terni dan cuenta de graves sucesos allí ocurridos.

Los obreros metalúrgicos, declarados en huelga, invadieron hoy las fábricas en que aún se trabajaba, con objeto de interrumpir las labores.

Los carabineros acudieron á rechazarlos, entablándose entre ellos y los huelguistas un ruidoso combate.

Entre ambos bandos combiáronse numerosos disparos.

Según los despachos, hasta ahora no se puede precisar el número de los heridos en la refriega; pero se supone sean muchos; pues solo los carabineros hicieron cuarenta y cinco disparos de fusil.

Para todos los gustos

Una tentación para cualquier aeronauta

Uno de los periódicos más importantes de las Indias, el *Pioneer*, publica un artículo firmado por un escritor de los de más nombre en aquella península, M. H. R. Ammand, anglo-indio de origen, que fué preceptor del heredero presunto de Bhopal, respecto de un asunto que despierta allí gran interés.

Según el articulista, en las montañas de Amarkantak (provincias centrales) no lejos de las fuentes de Nerbada y de Son, se alza una antigua fortaleza denominada Rani-Bakaoli.

Las leyendas populares refieren, que en él los rajhas indios del país, escondieron, cuando la invasión de los musulmanes, cantidad enorme de alhajas y piedras preciosas.

Para mejor defensa de estos tesoros, de la rapacidad de los conquistadores, los rajhas hicieron destruir los trabajos de drenaje mandados construir por sus antecesores, hasta el punto de que bien pronto los valles vecinos quedaron convertidos en lagos de un lodo movedizo que hacía de todo punto inaccesible la fortaleza.

En el curso de los siglos que han pasado desde entonces, han sido varios los aventureros que intentaron vanamente penetrar en la fortaleza, para explorarla, perdiendo en ella la vida, sin lograr repasar la extensa cintura de lodo. Hace algunos años, y este es un hecho absolutamente veraz, el gobernador de Bengala, Sir Richard Temple, intento llegar á Rani-Bakaoli.

El elefante que montaba desapareció en el lodo y él renunció al intento.

Actualmente se está formando en Calcuta una compañía que se propone adquirir un globo dirigible, con el cual confía que se podrá vencer la resistencia que para la exploración ofrece la fortaleza Rani-Bakaoli.

En el globo será fácil descender en el interior del fuerte, evitando las dificultades de la cintura de lodo.

El actual makarajah de Rewa, de quien depende el distrito de Amarkantak, y que es un príncipe muy abierto á las ideas occidentales, ha prometido su curso para esta exploración.

Ha aquí un empeño verdaderamente tentador para cualquier intrépido aeronauta moderno.

Gama para automóviles

La ingeniosidad, de los fabricantes accesorios para automóviles inventa cada día nuevos artefactos.

Uno de los más útiles es la cama-ta bureta, cuya construcción se basa en el principio de los paralelogramos articulados.

Se adaptan á lo mismo una almohada y un colchón neumáticos, formando un conjunto de gran utilidad práctica.

Plegada la cama, queda reducido á un simple taburete, puede servir de banquete en la delantera de vehículo.

La innovación será bien recibida por los automovilistas, que ansian ver convertido en su auto una casa ambulante.

En el Congreso

El discurso del Sr. Moret

Todos los diarios de la corte, dedican gran espacio en sus columnas, al discurso que el jefe del partido liberal, Sr. Moret, ha pronunciado al intervenir en el debate á que dió lugar, la interpelación del conde de Romanones.

Unánimemente se tributan al Sr. Moret grandes elogios. Su discurso no solo ha sido, como no podría menos de serlo, brillantísimo, sino que por él, víéronse obligados Maura y Besada, ha hacer declaraciones categóricas, en lo que hace referencia á la futura política económica del Gobierno conservador.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea de la elocuente oración parlamentaria del jefe de nuestro partido insertamos á continuación, el extracto que publica el *Diario Universal*:

El Sr. MORET, escribe el colega, comienza diciendo que la Cámara está bajo una impresión distinta de la imperante en el día de ayer.

En la tarde anterior la situación del señor Besada, después del discurso del conde de Romanones, era necesariamente de rectificar su criterio económico ó marcharse del Gobierno.

La teoría del Sr. Maura ayer es insostenible; voy á demostrarlo, para que este debate sea algo más que un torneo de oratoria. Debates como éste son los que ponen á la vista la consecuencia de los hombres políticos.

Si aquí hubiera una política económica bien definida no tendríamos que ocuparnos de otras cosas minuciosas de que aquí se ha hablado.

Lee las cifras de los presupuestos desde 1900 á 1907, según las cuales se ha ascendido progresivamente desde 967 á 1.049 millones.

La política de los conservadores durante el Gobierno de Villaverde fué una muy distinta de la de los hacendistas actuales; nosotros participamos de aquella, como participamos de ésta, y no es de extrañar que el señor conde de Romanones haya recordado la labor económica del partido liberal, porque haciéndolo ha cumplido con un deber.

Hay dos cuestiones económicas que interesa estudiar: la de la desgravación de los impuestos y la de la renta de los alcoholes.

Interesa que se estudien ambas con mucha detención, porque los impuestos no se crean improvisadamente ni se distribuyen de este modo tampoco.

No es compatible la creación de una escuadra, en la que hay que emplear 200 millones, con la formación de un presupuesto que se mantiene en equilibrio inestable, y más teniendo en cuenta que frente á la política de desgravación no hay las compensaciones debidas, como ha sucedido en la renta de alcoholes, que ha de ser modificada por no producir lo que debería. Las cuestiones de Hacienda, que parecen revestidas muchas veces de gran complicación, yo creo que son claras.

En los países que pueden ser tomados como modelo, por tener un plan económico bien orientado, se cuenta con un presupuesto de ingresos; pero se tiene presente que los gastos no son cosa que permanezca estacionaria; sino que aumenta de modo incansante, porque las necesidades en las naciones son mayores en cada momento.

Estas necesidades pueden condensarse en dos, que absorben principalmente los recursos del Tesoro público: la defensa nacional, triste forma en la que ha degenerado la fraternidad humana, encargada de consumir la parte principal de la riqueza, y la caridad que, atendiendo al remedio de tantas cosas, ha venido á constituir una solidaridad social que hay que atender con preferencia.

Por eso, si en un presupuesto cualquiera los gastos aumentan en la proporción que demandan las dos atenciones indicadas y los ingresos no se robustecen en la misma medida, todo el equilibrio social se viene al suelo; y aquí no puedo menos que dirigir mis censuras á la política financiera del partido conservador, que no ha establecido la necesaria nivelación entre estas dos partidas del presupuesto; por otra parte, la política seguida en el ministerio de Fomento por el Sr. González Besada ha contribuido al desequilibrio económico, porque, dirigida á la creación de fuerzas nacionales nuevas, ha debido ir acompañada de un aumento proporcional en los ingresos, necesario para sostenerlos. (Grandes muestras de aprobación.)

Hay que tener presente además en toda obra económica la moneda: sin una moneda sana y una moneda fija no hay Hacienda posible; sin ella, nadie sabe lo que tiene ni ningún ministro lo que recauda; y cuál ha sido la conducta del Gobierno conservador frente á estos principios.

Declarar nuestra moneda falsa desde el banco ministerial, dando un premio y un estímulo á los falsificadores.

También hay que contar un crédito; en este sentido tampoco es nuestra situación envidiable: el Banco está fuera de la legalidad, porque sólo existen apariencias de garantía, que no son aceptadas indiscuti-

blemente por todo el mundo, resultando que el Banco ha tenido que tomar a préstamo 20 millones al Tesoro para reforzar las garantías del papel, que ya pasan de 1.698 millones.

Una política, no cabe duda que ata y compromete a los ministros; pero, ¿de cuándo acá cada ministro puede tener independencia, sin ser aprobada por el jefe del Gobierno?

Es preciso saber si su señoría, Sr. Besada, está desligado ó no de los compromisos anteriores, porque si acepta la teoría del Sr. Maura, es hombre muerto el Sr. González Besada.

La fuente original de la riqueza del país fué atacada con el proyecto monetario del Sánchez Bustillo, y así ocurre que hoy —descendiendo a un detalle de la cuestión— no sabemos qué moneda ilegítima hay en las garantías plata del Banco de España; pero sabemos que en su stock hay duros ilegales, habiéndose pasado la esponja por la pizarra, para no ver lo que teníamos delante de los ojos.

Los ingresos se van a reforzar; pero ¿de dónde han de obtenerse? Esto tiene que verlo el ministro de Hacienda.

Hemos votado 200 millones para la escuadra y otras cantidades para proteger la marina mercante, y debemos pensar en esto para no acordar nuevos gastos que no sean parentorios y precisos, porque si el déficit aparece el primer semestre del año próximo, ya podemos decir, con Cánovas, que no sabemos cuándo acabará.

Al terminar el ilustre orador, se le tributa una ovación en los escaños de los liberales.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Sarria

Crefamos, y con sobrada razón, que en virtud de las citaciones del Sr. Alcalde propietario, D. Amadeo Macía, convocando a los concejales y vocales de la Junta municipal de este distrito a fin de proceder al examen discusión y aprobación del presupuesto municipal, para el próximo año hubiese concurrido número suficiente para tomar acuerdos, con objeto de que nuestro representados viesan que de algo útil y práctico nos ocupamos.

Lejos de haber asistido número suficiente lo verifico tan escaso que puede decirse, en vista de ello, que constituye un retroceso inexplicable.

Sin ánimos de causar molestias a nadie y exponiendo los hechos dentro de los límites de la verdad comenzaré diciendo que Ayuntamientos como el de Sarria, no deben contentarse con celebrar sesiones supletorias, de vez en cuando y con escaso número de concejales, por que a esto se opone el artículo 37 de la ley municipal.

Ya hemos presenciado el triste espectáculo de que la comisión de Hacienda no formase el proyecto de presupuestos como previene el artículo 135 de la citada ley, a pesar de recordárselo nuestro Alcalde y de que este tuvo necesidad de convocar a la corporación, a sesión extraordinaria, con dicho objeto.

El presupuesto, permitáseme que lo manifieste, es tan mezquino, tan reducido, que, de ser aprobado, apenas habrá en la próxima renovación de esta corporación quienes se presenten como candidatos al cargo de concejal y menos quien quiera ser alcalde, porque comprenderá perfectamente, que dentro de los recursos disponibles, nada, en pro de los intereses generales de este distrito podrá hacerse.

Y, así las cosas, nada tendrá de particular que se diga que los pueblos tenemos lo que merecemos.

Me explicaré. En el presupuesto a que me refiero a pesar de las atenciones indispensables que hay que cubrir en armonía con acuerdos tomados ya por la corporación y que tendrá que tomar, se establecen tan insignificante actitud que no resuelven ningún problema.

Es preciso que se estudie la manera de crearlos, para atender aquellas necesidades y poder acometer la construcción de una nueva cárcel, y la traída de aguas.

El Corresponsal

Sarria, Octubre-1908.

PARA EL CAMPO

Injerto del tomate sobre la patata

Si hay en horticultura una operación curiosa é interesante, lo es sin duda, el injerto del tomate sobre la patata.

Se trata en efecto, de dos plantas de la misma familia vegetal; la de las solanáceas, que pertenecen respectivamente a los géneros «Lycopersicum» y «Solanum», susceptibles de unirse con facilidad por medio del injerto y de producir una cosecha simultánea de patatas y tomates.

Veamos cómo se practica la operación: Como patrón se elige a fin de Abril tubérculos de mediano tamaño, de hojas empuñadas, variedad decorativa y alimenticia muy semejante a la Early rosa.

En cada uno de los tubérculos se deja sólo un germen en vigor. Como injerto utilízase las extremidades de plantas tiernas de tomates (reina y maravilla de los mercados) cultivadas en tientos bajo cubiertas de cristales. Con el escalpo y no con el injertador, por tratarse de órganos en extremo delicados, se practica el injerto de media hendidura, incrustando ó aplicando la débil púa del tomate sobre el germen de la patata.

La cuerda de yute finamente deshilada sirve de ligadura. Unidos así íntimamente los tallos del tomate a las patatas, cada uno de ellos se mete en un tiento de nueve centímetros en tierra húmida.

En estas circunstancias, la patata tien-

de naturalmente a producir gérmenes que es preciso suprimir, y la púa de tomate, aunque bien soldada al portainjerto, tiene también la tendencia a producir por la base raíces adventicias, cuyo desarrollo debe inventarse.

Todas las plantas se colocan en invernadero sin calefacción, y a los ocho días se inicia la vegetación.

Todo esto se puede obtener, bien en tientos, bien con el cultivo ordinario en tierra franca, tomando la precaución en uno y otro caso de defender el injerto del tomate.

La plantación definitiva no se hace hasta que el injerto haya agarrado bien (dando a las plantas una conveniente exposición), en la segunda quincena de Mayo.

LA CUESTIÓN PALPITANTE

Ferrocarril de Valladolid a Lugo

El alcalde de esta capital, nuestro respetable amigo D. Rodrigo de la Peña, ha tenido la atención de enviarnos copia de los telegramas que ha dirigido a los ministros de Fomento y de Hacienda, y las contestaciones de los Sres. Sánchez Guerra y Besada.

El texto de los telegramas es el siguiente:

Ministro Fomento.—Madrid

Celebrada reunión asistencia Cámaras Comercio, Agrícola, Sociedades recreo, Labradores, Obreros, Jefe Fomento, Delegado regio, Agricultura, enterados no incluye plan ferrocarriles secundarios el de Valladolid a Lugo y Ribadeo Villafranca a pesar ofrecimiento hecho anterior ministro, acordose unánimemente recurrir V. E. suplicándole sean incluidos, pues lo contrario acarrearle gravísimos perjuicios país.

Zonas deben atravesar cuentan abundantes minas y gran núcleo población y de continuar sin fáciles comunicaciones, haciéndose imposible explotación mineral, sobrevendrá ruina, que por todos medios debe evitarse.

Sin perjuicio otros acuerdos y gestiones esperamos V. E. atienda justísima pretensión resolviendo urgencia.—Alcalde, Peña.

Ministro Hacienda.—Madrid

Nombre todas entidades, fuerzas vivas población suplicolé recomiendo con urgencia ministro Fomento, incluya plan ferrocarriles secundarios el de Valladolid Lugo y Ribadeo Villafranca de conformidad ofrecimiento hecho V. E. que esperamos ver cumplido para evitar miseria país.—Alcalde Peña.

Ministro Fomento.—Alcalde Lugo

Veo su telegrama relativo reunión importante asociaciones de esa región y anhelo aprobación ferrocarriles secundarios Valladolid Lugo y Ribadeo Villafranca. Conozco hasta que punto importa a ese país la resolución de ese asunto y esto me hará mirarle con todo detenimiento y procurar el modo de complacerles.

Ministro Hacienda.—Alcalde Lugo

Con el mayor interés apoyaré deseos que me expresa sobre inclusión plan ferrocarriles del de Valladolid Lugo y Ribadeo y Villafranca.

Plagas del castaño

Consejo de Agricultura y ganadería

En la sesión del 13 del corriente, presidida por el señor jefe de Fomento D. Victoriano Sánchez Litas, ha sido aprobada y remitida a la Dirección General de Agricultura, la estadística de la riqueza pecuaria de esta provincia.

Se dió cuenta del acta de la sesión celebrada por la junta local de Vivero de defensa contra las plagas del campo, en la que se ocupa de la plaga del castaño, que ha invadido muchos árboles en las márgenes del Landrove. Se acordó transcribir dicha acta a la comisión técnica para el estudio de la enfermedad del castaño, interesándole medidas urgentes para combatir dicha enfermedad a fin de comunicárselas a los agricultores y mientras tanto no se resuelve tan compleja y difícil cuestión, el jefe del Servicio agronómico, recomienda a los dueños de castaños enfermos aplicar cal en polvo en excavaciones practicadas al rededor de los árboles en una circunferencia de metro y medio de radio y la profundidad suficiente hasta descubrir la parte superior de sus raíces.

En la expresada excavación se extiende a voleo la cal, la que se cubre otra vez con la tierra extraída de aquella.

De la misma manera pueden aplicarse la *Evagaricea tegumentosa* que aconseja y tiene a la venta D. Victoriano Rodríguez, vecino de Monforte.

EL DR. VILA NOGUEIRA

Falleció en Buenos Aires nuestro digno conterraneo Dr. D. Manuel J. Vila Nogueira, persona muy relacionada en la colectividad española y en la sociedad argentina por los vínculos de amistad y parentesco.

El Sr. Vila Nogueira, natural del partido de la Estrada (Pontevedra), saliendo del Seminario de Santiago,

en donde había cursado hasta tercer año de Filosofía y Humanidades, llegó a Buenos Aires muy joven, cursando en aquella ciudad los restantes estudios del Bachillerato en Ciencias y Letras, y los de Derecho, que le permitieron más tarde desarrollar sus aptitudes y facultades en el foro argentino, en el cual descolló por su preparación y talento, labrándose al mismo tiempo una sólida fortuna.

Cumplido caballero en toda la extensión de la palabra, sin dobleces ni reservas, siempre inspiró nobles simpatías por la bondad de su trato y por la afabilidad de su carácter.

Trabajador infatigable, no desmayó ante los obstáculos que, alzándose a su paso, trataron de interceptar su camino; y con fe inquebrantable en el porvenir de aquella tierra americana, puso su inteligencia y sus esfuerzos al servicio del engrandecimiento de la patria de sus hijos.

Identificado con la vida nacional, ocupó puesto de importancia en la administración de aquel país, desempeñando los cargos de concejal en el Consejo deliberante y de presidente en varias Comisiones de Higiene, además de otras tareas a las que consagró sus energías.

Dentro de la colectividad española, trabajó con ahínco por estrechar los lazos entre la Argentina y España, formando el Centro Gallego del que fué presidente en repetidas oportunidades, siendo, a la vez, fundador y colaborador con su pariente el señor Riguera Montero del periódico *El Gallego* bajo la dirección del malogrado publicista D. César Cisneros Luce, importante publicación donde se incutió la acción social gallega que hoy se nota en Buenos Aires.

Deja entre su distinguida familia, formada en la capital de la República Argentina, dos hijos que sabrán honrar la memoria de su padre: Jacobo y César, doctores, respectivamente, en Derecho y Medicina.

El entierro del Sr. Vila Nogueira fué una verdadera manifestación de duelo, y tanto la prensa argentina como la española le dedicó sentidos artículos necrológicos.

B. M.

A un crítico... "¿U, lo que sea"

No sabemos qué clase de mieles deben endulzar las columnas de cierto periódico de esta localidad, para que a ellas vayan a garrapatear, con harta frecuencia, algunos moscones.

Comenzó *Rosas de Recimil*, con un pesado artículo, en el que trataba de zaherir a Calvino. Después, el *crónica rápido*, ese desventurado cronista, que unas veces se siente filósofo y confecciona disparatadas recetas para hacer más llevadera la vida, y otras veces alardea de escepticismo y de materialismo, escribiendo artículos tan ininteligibles como el famoso «¿Ya no está solo?», y a ratos también, presume de modernista, y tiene la poca aprensión de dar a luz la pobre croniquilla «Vamos al cine» plagada, como casi todas las del mismo autor, de errores sintácticos, prosódicos, ortográficos...; ese desventurado cronista—digo—nos ha lanzado dos ó tres alocuciones, a las cuales (tal es el desdén que nos inspira!) no hemos dado respuesta.

Ahora sale a la palestra *Pezerio*, un nuevo cronista; y si

malo es el *crónica rápido*, *Pezerio* es aún peor: no bien salimos de Málaga, entramos en Malagón.

¿Sabéis lo que ha hecho *Pezerio*, en su crónica de hoy? Se ha dedicado a cazar erratas de imprenta... Cada cual tiene sus aptitudes.

Vamos a dedicar ahora dos palabritas a este señor *Pezerio*, aunque no sea sino para recordarle aquella máxima clásica, en que se recomienda al que ha de reñir que procure ser irreprochable.

«Guste ó no guste, critiquenme ó no me critiquen; me he decidido a croniquear y croniquearé de hoy en adelante.»

¡Dios mío, o que nos esperal... Hace V. bien, hombre: croniquee V. Al cabo, lo único que ha de conseguir es aburrirnos y que nadie lea sus crónicas.

«Nada de alardes literarios; nada de frases escogidas»...

No hace falta que V. lo anuncie; chabacano habrá de ser, seguramente, todo lo que V. escriba.

«No seré elocuente (otra advertencia innecesaria); pero prometo claridad y concisión.»

Para qué podáis formaros idea, queridos lectores, de la concisión y claridad que distinguen al amigo *Pezerio*, voy a transcribir unas cuantas líneas de su cosecha:

«Y para demostrar como (cómo, advierto de modo, debe acentuarse, querido cronista) procederé en lo sucesivo, ahí va un ejemplo; (este punto y

coma es delicioso) la relación de un acontecido, sin adornos como los del cuento del *Tío Mornas*, etc.»

«La noche siguiente al de la borrachera de éste»...

Algo hemos averiguado ya: la oriunde del cronista. Indudablemente, es de Vizcaya. En cambio, es cuestión harto difícil saber a quién se refiere el pronombre demostrativo *éste*. Quizás al *elcetera* del párrafo anterior... Continuemos:

«La noche siguiente al de la borrachera de éste, que registró un periódico local...»

Hé aquí otro problema: ¿cuál es lo registrado? ¿La noche? ¿El *elcetera*?... «La noche siguiente... he visto»...

Conque *¿he visto?* Tenga la amabilidad, amigo *Pezerio*, de leer un compendio de Gramática, y aprenderá usted a usar, debidamente, las tres formas de que consta el pretérito perfecto de indicativo.

Y mientras esto no aprenda, escriba cartas a la familia, donde puede encontrar la indulgencia de que há menester para esas enrevesadas construcciones gramaticales, imperdonables en todo escritor público y mucho más en quien pretende oficial de crítico.

CEIDE.

POR GALICIA

La Coruña.—El alcalde, el director del Instituto señor Pérez Ballesteros y el de la Escuela de Comercio Sr. Rogina, celebraron una conferencia para discutir si había posibilidad de buscar acomodo en el edificio Da Guarda al segundo de los citados centros docentes, mientras se realizan obras en el que hoy ocupa.

No hubo modo. En el edificio Instituto se hallan instaladas además las clases de la Escuela de Bellas Artes y no es fácil disponer de locales.

Así, pues, la Escuela de Comercio tendrá que atemperarse mal que bien—mal, desde luego,—en el viejo caserón de la calle de Herreiros hasta que aquellas obras de mejora y consolidación terminen.

En Muros se está realizando con celo plausible la desinfección de unos solares persistentes que existen en la calle del Mar. Como no espoco lo que hay que hacer, el alcalde solicitó del gobernador que se le autorice para gastar en la buena obra la cantidad que hay disponible como superavit del presupuesto.

Sesenta tubos de linfa vacuna que el gobernador envió a Sada para que se procediese a vacunar a la gente pobre, no alcanzaron.

El alcalde p. de que se le remitan 120 más.

Vigo.—El Comité Local de la Federación de Trabajadores ha tomado el acuerdo de celebrar conferencias semanales que sirvan de instrucción a la clase obrera.

Se invitará a varios médicos, abogados, farmacéuticos, ingenieros y profesores para que contribuyan al fin instructivo que el Comité persigue.

Las conferencias serán los viernes.

Santiago.—Es esperado en Santiago un distinguido marino ruso, alto personaje que viene haciendo una excursión por Galicia con ánimo de conocerla y admirar sus bellezas.

Acompañan al señor León Rodriwil, que así se llama, un amigo que posee el título de conde, dos ayudantes y chauffer, pues el distinguido viajero hace su excursión en un magnífico automóvil.

Desde hace días el diputado señor Romero Donallo, viene instruyéndose en el manejo del automóvil, y ensayándose con un técnico, para poder manejar un coche que ha pedido a una acreditada fábrica.

En los accidentes propios de aprendizaje, el señor Romero, al pasar por la calle de San Roque, recibió un golpe en la mano izquierda, que pudo ser de consideración.

Fué curado en la farmacia del señor López, Caro, retirándose después a su casa.

LUGO

Por el gobierno civil se les impone la multa de 50 pesetas, con que se hallan conminados, a los alcaldes de Carballedo, Cervantes, Pastoriza, Puebla del Brollón y Villaodríd, por no haber remitido los balances de Junio último.

D. Manuel Rodríguez Luaces, se opone el registro de la mina «Remedios» solicitado por D. Nicomedes de Eguillor vecino de Bilbao; fundándose en que en dicho registro se hacen figurar parajes que son los mismos de otro titulado «San Bernardo», número 2.915, de su propiedad.

El día 15 falleció en Bacoy (Alfoz), a los doce años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición Papal el joven Severiano Antonio Souto Mel, hijo de nuestro querido amigo D. Manuel Souto Cayón.

Acompañamos a la familia del malogrado joven en el dolor que tal desgracia les ocasiona.

Estuvo en esta población el notable escritor gallego D. Ramón Méndez Gaité, habiendo salido para la Coruña desde donde continuará su viaje a Santiago, Pontevedra y otras poblaciones, para emprender luego el regreso a Madrid.

Se han concentrado en Quiroga 20 individuos de la Guardia civil al mando del Je-

fe de la línea de Chantada con el fin de auxiliar a los agentes encargados de cobrar las cédulas personales.

Mucha debe ser la excitación que se nota en el pueblo de Quiroga para que tenga que concentrarse tanta fuerza.

¿Será justificada la concentración? Ya nos lo dirán.

El *chauffer* de los automóviles de la línea de San Esteban de Pravia, fué arrollado por uno de los carruajes, muriendo en el acto.

Parece que el accidente fué debido a un descuido del mismo *chauffer*. Cuidado, pues, automovilistas.

Ha llegado en el rápido de hoy, el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Genaro González Rico.

Inmediatamente se encargó del mando. Reciba el nuevo gobernador nuestra bienvenida, y cuente con nuestro concurso, para todo aquello que sea beneficioso para los intereses de la provincia.

Víctima de traidora enfermedad, falleció en Mondoñedo la Sra. doña Emilia Pérez Rodríguez, joven y bella esposa de D. Humberto Faraldo.

Baja al sepulcro en lo mejor de su edad, pues sólo contaba veinticuatro años.

Ya otro periódico local, en época no lejana, llamó la atención del alcalde respecto de la falta de alumbrado que se nota en la calle de Juan Montes y nosotros reproducimos hoy el ruego del colega, encomendado a que se coloque una lámpara, en el mismo sitio en que ya estuvo colocada, y que se quitó, a pretexto de haberse instalado allí un kiosko, que se trasladó a otro sitio.

Salíó ayer para la Coruña nuestro distinguido amigo D. Manuel Alouso, que hasta hace poco tiempo, ejerció el cargo de juez de primera instancia é instrucción de esta capital.

Lieve feliz viaje el probo é inteligente magistrado, que tantas simpatías ha dejado entre nosotros.

El asalto celebrado ayer en el Casino, estuvo animadísimo. Concurrieron muchas y distinguidas señoritas. Se bailó durante tres horas, sin que ni un momento decayese la animación.

La gente joven, hace votos por que tan agradables reuniones se repitan frecuentemente.

Ha prestado juramento ante la Audiencia territorial el cargo de juez de primera instancia de Becerra D. Agustín Aranda García.

Viajeros

Ha salido para Madrid el catedrático de agricultura D. Calixto Pérez Sánchez, que va formar parte del tribunal de oposiciones a varias cátedras.

Se encuentra entre nosotros el oficial de Sanidad militar, nuestro amigo D. José Crende.

EN LA AUDIENCIA

El sábado, con intervención del jurado, se ha celebrado la vista de una causa, por robo, procedente del juzgado de instrucción de Monforte.

El tribunal de hecho dictó veredicto de culpabilidad, contra el procesado, Felipe Pastor.

En su virtud la sala le condenó a sufrir la pena de dos meses y 12 días de arresto mayor, y al pago de accesorias y costas, atendiendo a la menor edad del procesado.

Para mañana está señalado la causa procedente del juzgado de Monforte, por el delito de homicidio contra Juan Gallego Balmonde. Defendió al procesado el señor Díaz Rodríguez y le representará el procurador Sr. López Pardo.

SECCION RELIGIOSA

Santo de mañana, día 20 martes.—San Juan Cancio, presbítero y confesor. Concluidos los estudios y graduado de doctor en Teología el virtuosísimo San Juan Cancio, llamado así por el pueblo de su nacimiento, se hizo cargo de la cura de almas en una parroquia; mas temeroso de la responsabilidad que tiene anejo el cargo de párroco, hizo renuncia del curato y se dedicó a la enseñanza y el estudio, sin olvidarse por eso de subvenir a las necesidades de los prójimos por medio de consejos espirituales y abundantes limosnas.

INFORMACION TELEGRAFICA

De Barcelona

Los republicanos. Madrid 19-11-20.—Comunican de Barcelona que se ha celebrado el anunciado mitin republicano en Sta. Feliú, al cual concurrió un público numeroso.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, en términos moderados y pacíficos.

En todos los discursos, notose un temperamento de cordura, que ha sido muy celebrado y que noblemente contrasta con la actitud observada

por los carlistas en análogos actos, recientemente celebrados. Vivas á España y á la libertad Madrid 19 11'20. —Durante el mitin republicano de San Feliú ha reinado un orden completo.

El entierro de Perojo

Imponente manifestación de duelo. Madrid 19 11'20. —El entierro del batallador diatado y periodista, director del Nuevo Mundo, Sr. Perojo, ha estado concurrencísimo, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Consejo de ministros

¿Qué será ello? Madrid 19 11'20. —Mañana celebrase en Palacio un Consejo de ministros, presidido por el Rey. Este Consejo intriga grandemente á la opinión, pues dícese que serán tratadas en él algunas cuestiones de indiscutible importancia, relacionadas con la política actual del Gobierno.

Felis Limendoux

Noticia de su muerte Madrid 19 11'20. —Ha muerto Félix Limendoux. Este ilustre literato habíase sentido ligeramente indispuerto días atrás, y ayer en el momento en que se disponía á bajar á su despacho, cayó muerto repentinamente.

De Viena

El regreso de la Reina Madrid 19 11'20. —Según telegramas de Viena ha salido de aquella capital, de regreso para España, la reina madre D.ª María Cristina. En Viena tributósele una afectuosa despedida.

De Tolosa

El Congreso Socialista Madrid 19 11'20. —Dicen de Tolosa que el Congreso socialista que acaba de celebrarse allí, se ha declarado partidario, por mayoría de votos, del derecho de rebelión, aprobando una declaración que en este sentido se había presentado.

De Marruecos

Lucha sangrienta Madrid 19 12. —El fanatismo moro está dando lugar á sangrientas luchas que cada vez empeoran la cuestión de Marruecos dificultando grandemente todo camino de solución. Un despacho oficial de Mogador da cuenta de un acto de salvajismo ejecutado por los soldados moros, que apedrearán el puesto de la policía francesa, causando heridas á algunos de los individuos que se hallaban practicando servicio de vigilancia. La policía francesa trató de repeler la agresión entablándose entonces una lucha sangrienta entre unos y otros. En auxilio de los franceses acudió una sección de las mismas fuerzas, que á alguna distancia presenciaron la provocación y la salvaje acometida de los moros, generalizándose entonces la lucha, durante la cual moros y franceses han hecho numerosos disparos.

El vecindario

Madrid 19 12. —Otras noticias de Mogador dan cuenta de haberse unido el vecindario á los soldados moros para atacar á los policías franceses, poniendo á éstos en grave aprieto: hasta que un tanto repuestos atacaron á los moros con denuesto, logrando ponerlos en dispersión.

Muertos y heridos

Madrid 19 12. —La policía france-

sa que ha sostenido la escaramuza con los moros, ha sufrido un muerto y nueve heridos. Los moros han tenido numerosas bajas. En París créese que los franceses han experimentado más bajas que las que se registran en el parte oficial. Dícese que la policía había tenido diez muertos.

Lo que se dice

Madrid 19 12. —En los centros políticos europeos, concélese gravísima importancia al incidente ocurrido entre los policías franceses y los soldados moros. Témesese que el fanatismo musulmán se excite con estos sucesos y que lleguen á producirse disturbios que comprometan la acción de Francia en Marruecos, trayendo complicaciones peligrosas. A fin de evitar esto, las autoridades dictan medidas de prudencia.

De Melilla

Los kabileños y el Roghi Madrid 19 12'20. —Despachos de Melilla dan cuenta de la actitud en que siguen los kabileños frente al Roghi. La kábila de Mazuzá, engrosada con gente de otras kábilas y apoyada por moros del campo, impidieron á tiros que el convoy del Roghi entrase en Melilla para provistarse de víveres y municiones. Entre los registros y los kabileños hubo un combate encarnizado durante el cual han experimentado numerosas víctimas ambos bandos. Los registros fueron al fin rechazados. Créese que, reforzados, intentarán de nuevo entrar en Melilla. Siguen los incendios Madrid 19 12'20. —Las kábilas antitirrogistas continúan entregándose á toda clase de tropelías. Muchos son los aduanares de los partidarios del Roghi que han sido incendiados y destruidos por los kabileños. Dícese que éstos gestionan la adhesión de otras kábilas para bloquear al Roghi. Otras noticias dicen que el famoso guerrero recluta fuerzas y se prepara activamente para emprender una enérgica campaña contra los kabileños que se niegan á reconocer su autoridad.

Atacando una aduana

Las tropas españolas Madrid 19 11 20. —Siguen en aumento la excitación contra el Roghi. Noticias oficiales de Tanger, dicen que numerosos kabileños, en actitud de pelea, trataron de apoderarse de una Aduana rohhista. Aperecidos á tiempo de los propósitos de los moros, prepararon los aduaneros para la defensa recibiendo á tiros á los kabileños. En auxilio de los aduaneros, acudieron fuerzas de caballería española. Algunas parejas de ginetes, se adelantaron hasta encontrarse con los moros, contentiéndolos é impidiendo que llegasen á la aduana. Más tarde acudieron también algunas fuerzas de infantería, que tomaron posiciones rápidamente para evitar el avance de los moros hacia la aduana. El gener l Marina Madrid 19 11'20. —El general de Marina presentóse frente á los moros en el momento en que éstos se decidían á llegar á la aduana. Tras no-pequeños esfuerzos, logró desistir de su intento á los kabildños Ordenó á los aduaneros que no cobren derechos. Teme sin embargo el general Marina que los moros nose den por satisfechos y que en cualquier momento intentarán de nuevo apoderarse de la aduana Roghista. ¿Otras kábilas en rebeluía? Madrid 19 11'20. —Las últimas noticias que se reciben de Marruecos, dan cuenta que en otras kábilas reina gran excitación contra el Roghi. Díjose que se habían declarando en recoidia numerosos kabileños; pero haata ahora nada en concreto se sabe.

Los hebreos

La proclamación de Haffid Madrid 19 11'20. —En una sinagoga hebrea, según dicen los despachos oficiales, causó penosa impresión la noticia de la proclamación del nuevo Sultán Muley el-Haffid por las kábilas.

Los hebreos manifestaron que estaban decididos á no reconocer más soberanía que la de Rey D. Alfonso. Témesese que esta actitud de los hebreos dé lugar á nuevas complicaciones que comprometan la situación de Marruecos.

El Roghi derrotado

Su retirada á Zeluan Madrid 19 11 20. —Telegrafían de Melilla dando cuenta de una derrota del Roghi. Al intentar éste retirarse á Zeluan salióronle al encuentro los kabileños ya repuestos de las anteriores escaramuzas derrotándole por completo. El Roghi iba al frente de 2.000 hombres, que tomaron parte activa en la acción apoyados eficazmente por la artillería. Pero los kabileños le atacaron con tal denuesto que le obligaron á basirse en retirada marchando precipitadamente hacia las montañas donde se refugió con sus tropas. Su vuelta á Zeluan Madrid 19 11'20. —Dícese que el Roghi, aprovechando la oscuridad de la noche, ha logrado entrar en Zeluan. Las bajas que ha experimentado el Roghi, son numerosas. Los kabileños han sufrido también un buen número de muertos y heridos.

¿Será cierto? Madrid 19 12'20. —Noticias posteriores dicen que los kabileños, enterados de la presencia del Roghi en Zeluan, han intentado acercarse á la ciudad para batirle aprovechando la primera salida. Avisado el Roghi del propósito de los kabileños, salió al encuentro con numerosas fuerzas, sosteniendo con ellos un encarnizado y sangriento combate. De Portugal Tremenda colisión Madrid 19 12'20. —Telegrafían de Praga dando algunos detalles de la tremenda colisión habida entre los socialistas y alemanes residentes en la ciudad. Numerosos grupos de ambos bandos recorrieron las calles dirigiéndose mútuos insultos. Las tropas tuvieron que intervenir en la cuestión, cargando contra los grupos de alborotados, que al fin se disolvieron. Efecto de la colisión.—Numerosos detenidos. Madrid 19 11'20. —Momentos después de la colisión se han notado los efectos de ésta. Los cristales de muchos balcones y de los escaparates de algunas tiendas, han aparecido hecho pedazos. En las paredes aparecieron incrustados algunos proyectiles. En las puertas de las casas, aparecen señales evidentes de haber sido lanzadas numerosas piedras. Créese que haya un gran número de heridos. La policía ha practicado hasta ahora 78 detenciones. Las autoridades adoptan severas precauciones para impedir que se reproduzcan los tumultos. De Oriente Montenegro y Austria Madrid 19 11'20. —Sábase que el Principado de Montenegro ha elevado una protesta á las potencias contra la concentración de tropas austriacas en la frontera. Créese que esa protesta será bien recibida por algunas naciones. De Belgrado Sigue la excitación Madrid 19 12'20. —Las últimas noticias de Bulgaria acusan una gran excitación contra los austriacos. Numerosos búlgaros han organizado imponentes manifestaciones, recorriendo las calles en son de protesta por la actitud en que viene colocándose Austria. De algunas tiendas austriacas han desaparecido los letreros. Témesese nuevos disturbios. Circular importante Madrid 19 13'15. —La Gaceta publica una circular dirigida á los gobernadores para que persigan el uso indebido de la nievelina y demás productos similares. La llegada de los Reyes Madrid 19 13'35. —Hoy han llegado á esta Corte SS. MM. D. Alfonso y D.ª Victoria siendo aclamados y vitoreados.

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña Rápido, llega á las 10'3; sale á las 10'8. Correo, llega á las 14'52; sale á las 14'57. Mixto, llega á las 5'37; sale á las 5'57. De la Coruña á Madrid Rápido, llega á las 14'54; sale á las 15. Correo, llega á las 10'53; sale á las 11. Mixto, llega á las 23'24; sale á las 23'44. Hay rápido de Madrid só o los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVIBES

Lugo á Mondoñedo Ribadeo sale á la llegada del correo de Madrid. Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña. Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación des alida: la explanada de Teatro.

EL FÍGARO

Acreditado salon de peluquería SAN PEDRO NUM. 14 Frente al Gobierno civil El Progreso Colegio católico de segunda enseñanza Se han reanuciado las clases en est Colegio, encargándose de la explicación de las asignaturas los profesores D. Eduardo Núñez, D. Ramón Iglesias López, D. Manuel Dóel y D. Manuel Vázquez; ó sean los mismos que lo fueron en el curso anterior. DOCTOR CASTRO NUM. 8, 2.º

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Pedro Romero y Her. OS

Ordenes de Bolsa—Compra y venta de valores del Estado en firma y comisión—Negociación de residuos, cupones y letras.—Giros sobre ambas Américas, Europa y demás países.—Compra de oro en barras y cambio de monedas.—Billetes del Banco de Portugal y demás del extranjero. Giro mútuo comercial para la península.

Sucursal: Santo omingo 3.-LUGO

En la representación de explosivos en esta provincia A CARGO DE

LIBORIO REVILLA

20,—SANTO DOMINGO,—20 se ha recibido una gran remesa de las tan acreditadas



escopetas marca JABALÍ

de las cuales es único depositario en esta plaza, así como también escopetas Browning de cinco tiros para caza, nuevas en esta población; teniendo también existencias de toda clase de armas desde las más económicas hasta las de los últimos sistemas. Piedras francesas para molinos harineros de las acreditadas canteras «La Dordona» y «La Ferté» de las que se garantiza su resultado. Herrajes para casas, pinturas, vidrios, puntas y todo lo concerniente al ramo de construcción, así como toda clase de herramientas para minas. Cemento marca «Aguila» calidráulica y alquitrán. Abonos quílicos de la Sociedad General de Industria y Comercio para toda clases de cultivos; son los de mejor resultado hasta la fecha conocidos. Precios sin competencia

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS DOTALES SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Esta Banco constituido espe ialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupó é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento ó excepción legal é inuutilidad del individuo. Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir á las 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1000 pesetas á 5000 pesetas al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están á disposición del público en las subdirecciones).

Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, á parte de los 2.500.000 en acciones y lo viene recuperando trimestralmente. No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones é sociales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en 1907 ha pagado á sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas. Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española á colma de elogios á dicho Banco único en su clase hasta la fecha por su cumplimiento y garantía. Diríjase sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obispo Izoquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

ACADEMIA

SAN ANTONIO DE PADUA

CONDE PAL AE 12.—LUGO

1.ª y 2.ª enseñanza.—Preparación para ingreso en el Instituto, Seminario, y Escuela normal.—Colografía.—Dibujo y pintura.—Música y piano.—Clases especiales para niños que hayan de dedicarse al Comercio.—Alumnos internos, medio pensionistas externos.—Reglamentos á quien los pida. La mejor garantía que puede ofrecer este Colegio es el siguiente resumen de calificaciones obtenidas por sus alumnos desde su creación (año de 1904).

Table with columns: Curso de matriculadas, Sobresalientes, Notables, Aprobados, Sus-pensos, Matrículas de honor. Rows for years 1904-5, 1905-6, 1906-7, 1907-8.

En los exámenes ordinarios de Junio último obtuvieron

Table with columns: Alumnos oficiales, Sobresalientes, Matrícula de honor, Alumnos libres, Sobresalientes, Matrícula de honor. Lists names like D. Antonio Chaos Losada, Domingo Carva lo Gozález, etc.

Las clases comenzarán el día 1.º de Octubre.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo un mes, una peseta. Fuera, un trimestre, 4. Sem, un año, 16. Ultramar y extranjero, 9.

Redacción: Manuel Becerra num. 6

EL PROGRESO

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6 Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez, (No se devuelven originales)

GRAN FARMACIA MODERNA.-LUGO

Gran surtido en artículos de goma, ortopedia é higiene. Aguas minero-medicinales de todas clases. Productos químico-medicinales modernos. Medicamentos homeopáticos y dosimétricos. Sueros en ampollas esterilizadas. Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros, Preparación esmerada de toda clase de fórmulas médicas. Apositos antisépticos. Cura de Lister.

Reconocimiento de orinas en comparación con la normal

Baños de mar en casa sales marinas con algas para preparar el baño de mar, módico precio.

IODONE ROBIN

Vendas enyesadas, gasas húmedas

BIOGENO KHONILL

Esmerado servicio, precios económicos

GRAN FARMACIA MODERNA, AN MARCOS, 17 (Frente a la Diputación)

LA SALUD

CASA DE BAÑOS DE AGUA DE MAR Y DULCE Y MINERO TERMALES DE DON RAMON DORRIGO RUBINI 22 (Riazor) - LA CORUÑA

Este acreditado establecimiento, que por sus inmejorables condiciones viene disfrutando de merecido renombre, cuenta con todos los medios necesarios para la aplicación del tratamiento hidroterápico, por el agua de mar y dulce, y a este objeto, su propietario, estimulado por el creciente número de bañistas que a él concurren en cada año no omite medio alguno para que pueda competir con los mejores de su clase. Dis: one de cuarenta y ocho bañaderas de marmol, emplazadas en habitaciones independientes de 1.ª y 2.ª clase, en excelentes condiciones de higiene y asépsis, destinadas a agua de mar y dulce a diferentes temperaturas; mero termales de La Toja con sus sales naturales; de Lugo, Carballo, Cuntis, Arteixo, Caldas de Reyes, Moiges, Archena, Puente Vego, Ledesma y otros; medicamentosos: de almidón, alcalino y salado; de infusión de algas, sublimado, iodado, gástrico, etc. Sala de duchas para aplicaciones de agua de mar y dulce, fría y caliente, circular, escocesa, alternada, de vapor, trementinada y minero termal con todos los aparatos conocidos en la ciencia hidroterápica; y un departamento destinado a masaje y aplicaciones eléctricas con todos los utensilios y aparatos necesarios. Instalación de luz eléctrica y timbres, salones y jardines de recreo, servicio de tranvías frente al establecimiento. Inmediata a éste y por la parte del mar tiene una espaciosa y limpia playa para baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas y medios de seguridad para los bañistas. Para el servicio del establecimiento cuenta con personal correspondiente de ambos sexos. La dirección facultativa está encomendada a un médico de reconocido prestigio que viene desempeñándola en años anteriores.

CASTRO FREIRE

Servicio permanente durante la noche

GRATI y LOS ROBERTS que seer conocidos é con certificado del especie dadas ciudad.

A la presentación de tickets por valor de 25 pesetas se regala una de las Gato registradora que está a la vista del público.

Por el ticket ó billete de compra que acompaña, entre otros la NOTA. Existe en esta farmacia al hacer un pago se entregará si como Magnesia granulada Castro Freire. 1 id.

Ron quina al sublimado Castro Freire. 6, 3, 2 y 1 id.

Agua de colonia Castro Freire. 6, 3, 2 y 1 id.

Elisir dentífico Castro Freire. 1 id.

Liger de bría Castro Freire. 1 id.

Jarabe de rabado yodado Castro Freire. 3 id.

Esencia de zarzaparril Castro Freire. 1 id.

Sosa Castro Freire. 4 y 2 id.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y Vinó yodo-tánico Castro Freire. 3 y 2 id.

Vino de pepitón Castro Freire. 3 y 2 id.

Vino de quina ferruginoso Castro Freire. 3 y 2 pesetas.

ESPECIALIDADES PREMIADAS

Y EN LA DE GUÓN DE 1899

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE LUGO DE 189

SAN PEDRO 30.-LUGO

FARMACIA DE CASTRO FREIRE

ADMINISTRACION: Manuel Becerra n.º 6

CASTRO FREIRE

LO MAS NUEVO LO MEJOR Y MAS BARATO

En tejidos nacionales y extranjeros SE ENGASTA EN EL CORTEJO DE BENIGNO DE LA MOTA 5-CALLE DE LA REINA-5 LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portieres y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, ermoreas, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchás, cubrecamas, cojines, edredones cobertores, faldas, bajeras, yichys, cañamazos, cañeros, organdys, corsés, corbatas, carretas, piques, encajes, impermeables, mantones, mantas de vieja, pelerías, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, parguas, sióres, cortinajes, sombrillas, visorvis. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños de género de los Pirineos. Tapetes, tiras, bordados, toallas de felpa y lemanisco, fraes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel de fantasía, jilimonem, monogramas, yutas y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERIA Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos. VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES BENIGNO DE LA MOTA 5-CALLE DE LA REINA-5 LUGO

GERARDO QUINTERO CORREDOR DE COMERCIO calle Castelar, núm. 2 LUGO Se encarga de toda clase de operaciones de el Banco de España compra y venta papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa, negociación de cupones y préstamos con hipoteca. Se encarga del cobro de resguardos nominativos a favor de acreedores por haberes personales de individuos que han tomado parte en las últimas guías de las compañías españolas. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas. Representaciones mercantiles de todas clases. Horas de despacho A la mañana, de nueve a una y a la tarde, de cuatro a siete.

LA CAMPANA

GRAN FABRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA EN FRIAS, FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL CARRETERA DE CASTRO

Se recomienda al público pruebe estos jabones, garantizándole que superan en clase a los de Castilla y Sevilla, por su consistencia, suavidad y espumoidad, por ser elaborados con aceites de oliva de primera calidad, como puede observarse por su buena aroma.

Venta al por mayor: En la Fábrica.

Al detalle: Plaza del Campo núm. 5, esquina a Armañá

Escritorio, Ronda de Castilla, Villa Emma. LUGO

Abonos Químicos

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMÓNICO, SALES POTASA

Sociedad anónima CROS.-Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los Abonos Químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigiree a **DON JUAN GAVILAN** Director de las Oficinas técnicas MADRID-JOVELLANOS, 5, PRINCIPAL-MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles al Representante de la «Sociedad anónima CROS» en LUGO, Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.

SALES NATURALES DE LA TOJA

Extraídas de las Aguas minerales

POR EVAPORACION EN EL VACIO

Devenia en las principales farmacias y droguerías

Contiene absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de LA TOJA y su uso está recomendadísimo para la preparación a domicilio de baños generales y locales con iguales resultados a los que se obtienen en el Bañeario.

Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto) Ptas. 3 median niño 2 pequeño (para lavado y baños locales)

EN LUGO: Farmacias de Rodríguez Garrido, Iglesias, Pérez Varela y Droguería de Iglesias y C.ª

EN MONFORT E: Farmacias de Sucesor de D. Sebastián Vázquez, Franco y Barrio.

Temporada oficial en este Establecimiento Balneario, 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Para informes del Establecimiento itinerario de viajes, tarifa de servicios, etc., etc., solicítense de la Sociedad, Anónima LA TOJA.-Pontevedra.

Médico-Director, D. Vicente García Millán, con la cooperación del Doctor D. Narciso Carrero, Catedrático numerario de la Universidad de Santiago y Director Habilitado de Baños por oposición.